



长沙晚报



国内统一连续出版物号:CN43-0002
第17530号 今日8版

CHANGSHA EVENING NEWSPAPER

2024年2月4日 星期日
农历癸卯年十二月廿五

封面 长沙晚报新闻网
www.icswb.com

习近平春节前夕视察慰问驻天津部队

向全体人民解放军指战员武警部队官兵军队文职人员民兵预备役人员致以新春祝福 1版

“老百姓的事情是最重要的事情”

——习近平总书记春节前夕赴天津看望慰问基层干部群众纪实 1版

2024年中央一号文件公布 1版

吴桂英与海军长沙舰官兵代表会谈 1版

今日,立春。春风作伴,宁乡以党建为引领,用最美的竞跑姿态向春天进发,泅水河畔,一行行向新而行的清晰脚印,凸显出高质量发展的宁乡路径——

新质宁乡

宁乡市坚持建设实力园区,把工业发展作为壮大宁乡实体经济的利器。图为中伟宁乡产业基地鸟瞰图。宁乡市委宣传部供图

长沙晚报全媒体记者 洪孟春 胡建红
唐薇频 张禹 谭晓波 刘俊 刘丹
通讯员 张兴荣 段华良

工业新质地

国际建筑大师沙里宁曾说:“建筑就像一本打开的书,从中你能看到一座城市的抱负。”

省委常委、长沙市委书记吴桂英强调,要谋划空间布局,将现有资源攥指成拳,把最好的地块留给科研机构,最好的风景留给科研人员,力争营造强大的创新集聚区。

从长沙出发,沿金洲大道入宁乡,沿途的“智造森林”风光无限。松井中央研究院、楚天科技全球研发中心两座百米科创地标拔地而起,彰显出科创城市新气质,亦承载着宁乡“工业强市”的荣光与梦想,托举着长沙全力建设全球研发中心城市的雄心与未来。

先进储能产业链实现产值585亿元,占全省比重50%;

新增国家级智能制造企业2家、省级9家,新增总数三县市第一;

中科星城石墨获批国家企业技术中心,星邦智能、楚天科技获批国家级工业设计中心,松井新材获评国家技术创新示范企业;

新增省级企业技术中心42家、省级创新平台37家,高新技术企业数首次突破500家;

新增国家级“专精特新”小巨人企业8家、省级54家,总数分别达23家、128家。……

“高”“新”为基,宁乡工业成色新,质地物。

犹记得,2022年北京冬奥会开幕式上,星邦智能自主研发的一款20米蓝色电动臂车,在2分03秒内助力运动员点燃奥运圣火,难度相当于“百米冲刺时,把线穿过针眼”。

这样的酷技术新场景,宁乡层出不穷——

配料、涂布、辊压、叠片、装配……宁乡高新区的长沙弗迪电池工厂,一道道自动化工序过后,一片片长96厘米、厚1.35厘米的电池,像“刀片”一样插入电池包,这就是业内有名的比亚迪“刀片电池”。

楚天科技生产车间,机械手灵活地揭开药瓶包装盒薄膜,小巧的药瓶从传送带递入设备。理瓶、洗瓶、灭菌、灌装加塞……一分钟,超过400支成品药瓶列队而出。

……

一座座“科创重器”拔地而起,一间

间实验室里创新涌动,一项项科研成果“落地生金”,入选全国第二批创新型县(市)的宁乡“新”潮澎湃!

从“青铜”到“王者”,从“后浪”到“先锋”,宁乡向“新”力是怎样炼成的?

向“新”力,源于强大的战略定力!

纵观宁乡的发展历程,不难发现,20年来,宁乡一以贯之坚持建设实力园区、打造西线工业走廊、建设工业强市,旗帜鲜明地把工业发展作为壮大宁乡实体经济利器,相继建立建强宁乡经开区、宁乡高新区两个国家级工业园区,从而一步步走出宁乡工业的“蝶变”之路。

“有人用‘狼宁乡’来形容我们。在布局、竞逐先进制造业发展新赛道上,宁乡不仅发挥了狼敏锐嗅觉的特质,还用狼狩猎时最耐心、最执着的精神来打造优势产业链和优势产业集群。”宁乡市委书记张作霖说,宁乡工业强市一任接着一任干,一张蓝图绘到底,不是盲目的。而是每一届、每一任都会不断去优化布局、寻找新的赛道、打造更好的环境、破解新的难题,从而加速实现发展目标。

以先进储能产业为例——

20年前,宁乡引进中南大学教授李新海及其团队的奥博新材料项目,拉开了先进储能材料产业发展的序幕。

当时,宁乡以极其敏锐的嗅觉瞄准锂电池方向,积极寻求与中南大学、中科院等科研机构合作,促进前沿科技的落地转化。

2007年,在与“锂电界黄埔军校”中南大学深化合作的基础上,宁乡引进了第一家规模锂电材料企业邦普循环。

2010年前后,宁乡把产业转型的方向进一步聚焦在储能材料,以一张蓝图绘到底的决心进行链式发展、重点培育。2017年,根据省、长沙市产业链发展规划,新能源储能材料成为宁乡优势产业链,通过补链延链强链,引进了前驱体龙头企业中伟新能源等单项冠军企业,产业基础趋于成熟。

2019年,宁乡乘势国家、省、长沙市支持新能源产业发展的东风,成功招引首个投资过百亿的项目弗迪电池,随后引进邦盛新能源、鹏博新材料等一批百亿级企业和项目,产业集群优势全面加强,新赛道优势不断彰显。

2023年,总投资150亿元的中伟先进功能型材料产业园落地建设,成为全省投资规模第二、全省民营企业投资规模第一的产业项目。

20多年来,宁乡按图索骥,“缺哪儿补哪儿”,一步步打造了锂电储能完整产业链。

“南有宁德时代,中有宁乡。”当储能产业炙手可热,各地蜂拥而上时,宁乡早已一马当先。储能材料产业产值从2020年的160亿元发展至近600亿元,居全国区县前三强,占据全省“半壁江山”。

今天,宁乡又向远而眺,着眼未来20年甚至更长时间,站在生物医药、医疗器械快速发展的战略窗口,规划布局培育生命科学产业。

在以楚天科技为链主的引领下,一批创新型科技公司加快成长,宁乡生命科学产业必将成为未来先进制造业赛道上的“黑马”。

向“新”力,源于强劲的创新活力!一个个项目落地开花,带来一个个“百亿种子”。很多人觉得神奇与不解,宁乡是怎么在有限的资源中挖掘潜力,孕育出这么多百亿种子的?

让我们一起来看看宁乡招商理念有多新。

宁乡率先在全省实施“链长制”+“链长制”,双链生态竞争力不断迸发。楚天科技生命产业就是这个“双链制”的生动实践案例。几年来,政府、园区、链主企业按“一个规划、一个专业园区、一个政策、一支基金、一支队伍”五个一的方式,依托和围绕楚天这个“链主”招商,先后引进了14个链上好项目。

“寻找尚未露出地面的春笋”……在“链长制”策划招商过程中,宁乡大力推进“移苗计划”,即找到一批赛道好、团队强的潜力企业,给予它们需要的阳光、水分、肥料和生长空间,通过数年时间精心培育,使其长成“参天大树”。

广纳新材就是这样一株具有潜力的“幼苗”。

2023年4月,华南理工大学教授杨成浩成立广纳新材,主攻钠离子电池方向,他亟需建设一条生产线来验证研究可行性。

宁乡驻深圳“移苗计划”小分队敏锐地判断,广纳新材将会是宁乡布局储能产业未来赛道上的那株“好苗”。

企业需要立即进行实验生产,宁乡已建好的标准化厂房,能够实现“签约即开工”;企业需要尽快办理环评手续,宁乡以便捷高效的审批流程,一个月就办了下来;企业初期资金紧张,宁乡承诺给予租金优惠……

最终,本打算搬迁至其他地区的广

纳新材将橄榄枝抛给了宁乡。如今,广纳新材正在快马加鞭地建设1000吨钠电正极生产线,预计2024年3月前完成建设,全部投产后预计年产值达4亿元。

“知道企业‘缺什么’‘要什么’,清楚自己能为企业‘提供什么’‘付出什么’。”杨成浩教授感慨,这或许就是宁乡“策划式招商”的吸引力所在。

通过“策划式招商”新模式,宁乡成功推动了鹏博新材、邦盛新能源、五创循环电池回收、中伟先进功能型粉体材料产业园等一批重大产业项目迅速落地,连续3年都有重大项目入选湖南省十大工业项目。同时,一批氢能、钠离子电池、微晶玻璃、生命科学等未来产业项目纷纷布局宁乡。

“等不了,慢不下,也停不下来。不能让我们的技术落后于人。”与党委、政府同频共振的是,宁乡企业创新氛围浓厚、创新动能强劲。

楚天科技每年向研发板块的投入占营收的10%左右,打造出了一支专业化的研发团队,有效专利3090多项。

中伟新能源科研经费以每年20%的增速不断增长,每年研发新品近3000个,三元前驱体出货量多年稳居全球第一。整个中伟股份集团的研究总部就设在宁乡基地,院内有研发人员1000余名,其中具有专业研发工程师以上级别的有400余人。

尤其值得一提的是,中伟新能源党员数量4年时间从32名发展到248名,党员骨干力量遍布研发、生产、销售各个环节,其中创新党支部研发技术人员占88%。

“把党建引领优势转化为科研创新动力!”党建强链,是宁乡锻造向“新”力的一大法宝。

建一个组织,带一个集群,兴一个产业。宁乡建立先进储能材料产业链,食品产业链和“小个专”企业党委,向全市2997家“两新”组织派驻840名党建指导员,通过联建、共建、帮建,推动党建工作进车间、进班组、进研究院,带动2000多家非公企业建立党员先锋岗、党员示范班组、技术创新党支部。

党建链嵌入产业链,生生不息的“链式效应”,“链”出宁乡工业新气象、新图景。“三链两群”产业格局蔚然成形。2023年,工程机械、智能家电、生命科学三大产业的产值分别增长13.7%、11.1%、11.7%。

向“新”力,源于强韧的服务初心!

从“保姆式”服务到“店小二”服务,再到“股东式”服务,宁乡一次次打破

“舒适区”,自主驱动服务企业过程中的深刻创新和变革。

为什么是股东式服务?

“店小二”要进店才有服务,“妈妈”这个身份不符合市场规则,“保姆”只会被动接受指令。”宁乡市委副书记、市长黄滔表示,之所以提出“股东式服务”,就是要更好地解决“找市场”和“找市长”的问题,更好让干部理解政府和企业的关系问题,政府与企业不是两边的关系,而是一边的。

股东式服务,宁乡是认真的——

每个月21日是“市长企业接待日”,每次接待5到10家,面对面地听,实实在在地解。能解决的,当场按政策解决;需要协调的,规定时间、规定人员解决;不能解决的,当场解释原因,不浪费企业时间。2023年,“市长企业接待日”、千名干部进千企、“三抓两促”活动,解决企业难题1200个。

在宁乡经开区、高新区、工信局同步设立企业产销对接服务中心,解决企业“同城不相识”、产销信息不对称、对接不畅等难题,推动企业就近配套与就近采购,达成意向合作20余亿元。

宁乡两大园区不仅与南雅中学等优质学校深入合作,帮助科研人员解决子女入学问题,还高标准建设人才公寓近6000套,配备家电维修,实现“拎包入住”,定制通勤巴士线路6条,每天往返长沙58趟次。

宁乡籍优秀技术人才库的建立也为园区企业引进招纳技术人才搭建了信息服务平台。宁乡还深度支持骨干企业与园区职业中专采用“订单培养”“合作办班”“企业冠名班”等合作方式,为骨干企业定向培养急需的一线应用型人才。

2023年,宁乡工业经济发展获省委省政府主要领导7次点赞表扬。推进产业发展“万千百工程”,财源建设等多项工作,获省政府真抓实干督查激励表彰。

“依托两大国家级园区,大力推进新型工业化,深入狠抓‘双十双百双千工程’,长远规划全力培育10家百亿企业、3家世界一流和11家世界500强企业。”在一个更加明媚的春天来临之际,宁乡再立小目标。

时代的宁乡,水草丰茂,梦想生长,活力流淌。

乡村新质变

隆冬丽日,走进宁乡乡村,就像步入一幅山水田园画卷:大棚里,瓜果蔬菜生机勃勃;田野上,冬修热火朝天;青砖黛瓦,小桥流水……

对于宁乡,农业有着怎样的分量?

下转封二